



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6932期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

先后打五份工还债的衢州“诚信小伙”有了新身份 一个人的信守承诺,将带动一群人诚信守约

本报记者 许梅
通讯员 方艳婷 刘道平 张鸿曌

“我想感谢自己,也感谢法官。”2月5日上午,再次来到法院,捧着红通通的聘书,“诚信小伙”柴玉强不再是曾经那个背负债务、连自己都不敢相信自己的小伙子,他有了一个新的身份——诚信履行“特邀观察员”。

在当天衢州市柯城区人民法院为柴玉强举行的聘任仪式上,法院还“请”来30余名被执行人,启动“柯法见信”活动。柴玉强的故事打动了在场的其他人,部分被执行人现场主动提出愿意履行还款义务。

柴玉强老家在衢州农村,曾是当地一家饭店的厨房帮工。2020年12月的一个晚上,他下班骑电动车回家,途中撞倒了一名横穿马路的行人。交警部门认定,被撞的行人负主要责任,柴玉强和当时违停在路边的一辆汽车负次要责任。

后来,伤者治疗,柴玉强垫付了5万多元的医药费。之后,对方索赔,经柯城区人

民法院调解,他还需再赔偿4万元。对当时每月只有3500元工资的柴玉强来说,4万元相当于他26个月的收入。柴玉强的家里没什么积蓄,也拿不出钱。第一笔垫付的5万多元医药费,还是柴玉强向堂哥借的。为了这4万元,他又东拼西凑,找姐姐借1.5万元,找堂哥借1万元,剩下的1.5万元他与伤者达成调解协议,分15期,在每月25日前支付。

9万元的债务,全部压在了柴玉强的肩上。在法院主持调解的过程中,柴玉强一度不敢作出承诺——他怕自己还不了。承办法官吴雯雯鼓励他:“还款过程一定很难,但要守住诚信的底线。跨过了这道坎,就能开启问心无愧的新生活。”

法官的信任和鼓励,让柴玉强有了面对困难的勇气,开始努力工作挣钱。从打工的饭店辞职后,他先是在一间超市里开档口卖卤味,后来到杭州,从游戏代练到电影院检票员、饭店服务员,再到杭州西奥电梯有限公司的食堂厨师。最拼的时候,他一天只睡三四个小时。虽然辛苦,但柴玉

强没有被磨难打倒,他的工资也从最初的3500元,增加到后来的7000元。

工资高了,柴玉强有了还款的能力。每月拿到工资的第一件事,就是把欠伤者的钱还上,然后发微信告诉吴雯雯,连续15期,从未迟到。而吴雯雯也被柴玉强的守信感动,在微信里,她给柴玉强备注的微信昵称是“诚信小伙”。

“一万五,15期已全部还完。谢谢法官。”2023年7月,吴雯雯又一次收到了“诚信小伙”的微信。“也表扬一下你,确实很守信用。”吴雯雯说。

在2月5日的诚信履行“特邀观察员”聘任仪式上,接过柯城法院院长胡卫民递上的聘书,柴玉强有些激动。用30个月还清所有债务的他,不仅完成了身份的转变,更实现了一次内心的蜕变。他告诉记者,从收到担任诚信履行“特邀观察员”的邀请开始,自己就很激动,“其实愧不敢当,我只是做了我应该做的。以后,我会更努力地做好自己,对得起这个称谓。”

柴玉强的诚信故事,也深深打动了其

他人。在活动现场,30多名被“邀请”来的被执行人中,部分人当场主动履行还款义务,郑某就是其中之一。

2019年11月起,郑某因投资经营失败,在柯城法院陆续有20件执行案件。每当执行干警联系郑某,他都表示暂时没有偿还能力,不过他一直在想办法赚钱还款。

看到郑某积极履行的行为,浙江省法院试行个人债务集中清理后,执行干警第一时间想到郑某,并引导他进行个人债务清理。2022年5月,法院召开债权人会议,债权人一致同意郑某所提的偿债计划方案。同时,法院为郑某开具了信用修复证明,后郑某经过努力陆续偿还欠款,少则几千,多则上万。

最近,看到“诚信小伙”柴玉强的故事,鉴于相似的经历,郑某深有感触,他联系执行法官说:“春节前我也要来还一笔,希望大家都能过个安心年。”

2月5日,在“柯法见信”活动启动现场,郑某履行了承诺,带着刚结算的部分工程款,主动又还款1万元。

杭州西湖畔 彩龙游花园



2月5日,2024年西湖迎春花展在杭州钱王祠开幕。现场既有新颖、精巧的园林小品,又有室内精品花卉布置,还有各地非遗展示、民间艺术表演、国潮青春市集,全场“龙”气十足,年味满满。

徐彦 摄

“愿你三冬暖”,藏在羽绒被里的新年祝福



本报记者 陈贞妃 通讯员 陈怡心

“小君(化名)的抚养权变更案判决已经生效了。走,去她家。”一大早,刚到办公室的王晓佳一把拎起地上的袋子,拉着同事又出了门。袋子里,是她早就给小君准备好的新年礼物。另一边,小君母女也早早起床候在家中——这一天,她们已经期待了大半年。

王晓佳是海盐县人民检察院的检察官,半年前与16岁的小君结识。“那时候她来检察院申请民事支持起诉,希望我们能帮助她将抚养权变更到她妈妈名下。”回忆起初识的场景,王晓佳满眼心疼。

小君的母亲陈丽(化名)患有精神四级

残疾,没有工作能力。父亲刘刚(化名)在她6岁时就入狱了,小君几乎是在同母异父的姐姐小美(化名)的照顾下长大的。2022年8月,刘刚刑满释放。本以为小君的生活会有所改善,没想到却陷入了更窘迫的境地。

“全都是因为她那不负责任的父亲。”说到刘刚,王晓佳忍不住生气。2012年,刘刚与陈丽协议离婚,约定了服刑期间小君暂时由陈丽抚养,等他出狱后抚养权就归他所有。由于陈丽没有收入,小君又是未成年,在刘刚服刑期间,相关部门给二人都办理了低保。由于刘刚名下还有套房子可以住,平日里母女三人靠着残疾补贴和低保,还能维持生计。可没想到刘刚回家没多久,就把房子偷偷卖了,人也不见了。因为小君的抚养权归刘刚所有,也不再符合低保条件。住所和低保补贴都没了,母女三人一度流离失所。

“竟然连自己的孩子都不管了。”小区

门口,约好一起上门的社区志愿者阿姨接过了话匣。她说,刘刚出狱后,就以“小君上学方便”为由,将小君和陈丽安置在了学校附近的出租房内,“说什么租了一年,结果3个月后房东就找上门来要房租。”等小君和陈丽再次回到家中,房子里早就住进了别人,东西也被随意丢在了垃圾站中。

当时正值年关,社区紧急帮小君一家申请了一套廉租房。三人靠外婆的接济和社区的帮助,暂时渡过了难关。可这并非长久之计,为了保障小君的权益,陈丽向法院提起诉讼,申请变更抚养权。小君也找到了海盐县检察院,申请支持起诉。

王晓佳了解到,小君在紧张的高二学习中还要照顾患病的母亲,于是决定通过民事支持起诉维护小君的合法权益。由于刘刚一直找不到人,案子到2023年11月底才判决下来。法院采纳了检察机关的意见,判决小君抚养权变更为陈丽,由刘刚每月支付1000元的抚养费至小君独立生

活。判决生效后,小君母女又重新获得了低保资格。于是,近日王晓佳赶紧约了社区工作人员上门,为她们办理低保手续。

在杭州读大学的小美还没回家,家里只有小君和陈丽。客厅里,陈丽捡回来的纸箱和塑料瓶被理得整整齐齐,房子虽小但很整洁。“坐,快请坐。”二人赶忙搬出凳子请大家坐下。王晓佳拉住忙碌的小君,把拿来的大袋子交到她手上,“呐,你想要的厚被子。”

接过袋子的小君眼眶红了,拉着王晓佳坐下。她没想到,自己之前提到的一点小事,被检察官姐姐记在了心里。原来,上一次走访时,王晓佳得知小美每次放假回家,都需要和小君挤一张床。小君的被子小,两个人睡有点局促。但姐姐不经常住家里,家里也就没舍得再买一床被子。那天回去后,王晓佳就去商店买了一床羽绒被,当作新年礼物送给她,“祝愿姐妹二人在新的一年中,能够收获更多温暖”。